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ΠΡΟΣ : ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ : Εισήγηση για απάντηση στην με αρ.πρωτ.3115/10-02-2022 Ερώτηση
Σχετ.: α) η με αρ.πρωτ.3115/10-02-2022 Ερώτηση

β) το με αρ.πρωτ.15470/14-02-2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα

Σε απάντηση της με αρ.πρωτ.3115/10-02-2022 Ερώτησης και σε ό,τι αφορά στις 
αρμοδιότητες της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού της Εφαρμογής του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, από τα προγράμματα του ΕΣΠΑ 2014-2020 υλοποιούνται 
δράσεις επιχειρηματικότητας και ενίσχυσης των επιχειρήσεων συνολικού προϋπολογισμού 
302 εκατ. ευρώ (συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη) και έχουν ωφεληθεί 6.276 
επιχειρήσεις. 

Εκτός των κλασικών δράσεων επιχειρηματικότητας, οι επιχειρήσεις της Περιφέρειας 
τυγχάνουν στήριξης και μέσω των στοχευμένων χρηματοδοτικών εργαλείων και δράσεων 
του ΕΣΠΑ για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19 στην 
οικονομία. 

Ειδικότερα, το «Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) 2014-2020», χρηματοδοτεί τη Δράση «Επιδότηση κεφαλαίου 
κίνησης σε επιχειρήσεις εστίασης για προμήθεια πρώτων υλών - Επανεκκίνηση εστίασης» 
συνολικής δημόσιας δαπάνης 330 εκατ. ευρώ. Η δράση χρηματοδοτεί 1.885 επιχειρήσεις 
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας με επιδοτήσεις συνολικής δημόσιας δαπάνης 12,5 εκατ. ευρώ 
και ειδικότερα 784 επιχειρήσεις στο νομό Μαγνησίας με επιδοτήσεις συνολικής δημόσιας 
δαπάνης 5,66 εκατ. ευρώ. 

Τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα συμμετέχουν στην εθνική προσπάθεια 
αντιμετώπισής της πανδημίας, χρηματοδοτώντας δράσεις τόσο για τη διασφάλιση 
δημόσιας υγείας και ενίσχυσης υπηρεσιών υγείας, όσο και για την στήριξη των 
επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν ανεπάρκεια ρευστότητας και υφίστανται σημαντικές 
ζημίες λόγω των επιπτώσεων από τα μέτρα για τον περιορισμό της έξαρσης της νόσου 
COVID-19, με συγχρηματοδότηση δράσης ενίσχυσης μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημία, με τη μορφή μη επιστρεπτέας 
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επιχορήγησης συνολικού προϋπολογισμού της τάξης των 935 εκατ. ευρώ. Στόχος είναι 
να παρασχεθεί στοχευμένα, δημόσια στήριξη προκειμένου να διασφαλιστεί ότι στην 
αγορά θα υπάρξει επαρκής ρευστότητα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου 
COVID-19. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
(ΟΠΣ), στις 31/01/2022 στο σύνολο των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 
οι εντάξεις της δράσης αυτής για την ενίσχυση μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων που 
επλήγησαν από την πανδημία είναι της τάξης των 920 εκατ. ευρώ (δημόσια δαπάνη), με 
το σύνολο των δηλωθεισών δαπανών να ανέρχεται σε 788 εκατ. ευρώ, ενώ ειδικά για το 
Περιφερειακό ΕΠ Θεσσαλίας και την αντίστοιχη πρόσκληση («ΑΝΑΣΑ - Ενίσχυση μικρών 
και πολύ μικρών Επιχειρήσεων που επλήγησαν από τον Covid19 στη Θεσσαλία» - εφεξής 
«ΑΝΑΣΑ Ι»), οι εντάξεις ανέρχονται σε 30,2 εκατ. ευρώ (ισόποσο του ύψους της 
πρόσκλησης) και οι δηλωθείσες δαπάνες είναι της τάξης των 29,15 εκατ. ευρώ. 

Για λόγους πληρότητας επισημαίνεται ότι, προκειμένου να καταστεί δυνατή η 
προαναφερθείσα δράση μέσω των Περιφερειακών ΕΠ, αξιοποιήθηκε η δυνατότητα 
υπερδέσμευσης των διαθέσιμων προγραμματικών πόρων των ΕΠ του ΕΣΠΑ 2014-2020, 
πάντα στο πλαίσιο της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης κοινοτικών και εθνικών 
πόρων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Περιφερειακού ΕΠ 
Θεσσαλίας 2014-2020 (ΕΥΔ):
1. Για την πρόσκληση αυτή της δράσης «ΑΝΑΣΑ Ι» των 30,2 εκατ. ευρώ, η 
αποπληρωμή των 1.008 επιχειρήσεων που είχαν ενταχθεί (12ος 2020 και 4ος 2021), μετά 
την τήρηση της προβλεπόμενης διαδικασίας, σχεδόν ολοκληρώθηκε εντός 2021. 
2. Αναφορικά με τη δράση «Ενίσχυση μικρών και πολύ μικρών Επιχειρήσεων που 
επλήγησαν από τον Covid-19 στη Θεσσαλία – ΑΝΑΣΑ ΙΙ» (εφεξής «ΑΝΑΣΑ ΙΙ»), η ΕΥΔ 
ολοκλήρωσε το σχεδιασμό. Προκειμένου να σχεδιαστεί η Δράση και η σχετική Πρόσκληση 
με τον βέλτιστο τρόπο για τις επιχειρήσεις στη Θεσσαλία, η ΕΥΔ :
- ζήτησε από την ΑΑΔΕ και παρέλαβε επίσημα στοιχεία για τις ΜΜΕ στη 
Θεσσαλία, τα οποία και εξετάστηκαν,
- σε συνεργασία με τον ΕΦΕΠΑΕ/ΑΕΔΕΠ (που είναι ορισμένος Ενδιάμεσος Φορέας 
για δράσεις επιχειρηματικότητας στο ΕΠ Θεσσαλίας), εξετάστηκε κάθε στοιχείο που 
σχετιζόταν με την αντίστοιχη 1η Πρόσκληση «ΑΝΑΣΑ Ι» που ολοκληρώθηκε, 
- υπέβαλλε και έλαβε την προβλεπόμενη έγκριση από την Επιτροπή 
Παρακολούθησης του ΕΠ Θεσσαλίας, για την Εξειδίκευση της Δράσης και τα Κριτήρια 
επιλογής των επιχειρήσεων, 
- συνεργάστηκε και έλαβε έγκριση από Αστικές Αρχές (Δήμους) των εγκεκριμένων 
Στρατηγικών Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΣΒΑΑ) του ΕΠ Θεσσαλίας για τη συμμετοχή 
τους στην υπόψη Δράση και Πρόσκληση: συγκεκριμένα πρόκειται να συμμετέχουν στην 
Πρόσκληση «ΑΝΑΣΑ ΙΙ» οι ΣΒΑΑ Βόλου, Καρδίτσας και Τρικάλων, με προϋπολογισμό 1,5 
εκατ. ευρώ, 1 εκατ. ευρώ και 1 εκατ. ευρώ αντίστοιχα.

Η Πρόσκληση, συμπεριλαμβανομένων και των πόρων των τριών ΣΒΑΑ, έχει 
προϋπολογισμό 23,5 εκατ. ευρώ (δημόσια δαπάνη, με συγχρηματοδότηση από το ΕΤΠΑ 
μέσω του ΕΠ Θεσσαλίας 2014-2020).

Το καθεστώς ενίσχυσης που εφαρμόζεται στην Πρόσκληση είναι ο Κανονισμός ΕΕ 
1407/2013 (de minimis).

Συνοπτικά στοιχεία για την υπόψη Πρόσκληση «ΑΝΑΣΑ ΙΙ»:
Αφορά στο σύνολο των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 
στη Θεσσαλία με έναρξη έως 31-12-2020, σε ΚΑΔ ο οποίος εγκρίθηκε με ΚΥΑ ως 
πληττόμενος από την πανδημία Covid-19 (πλην εξαιρέσεων λόγω de minimis και ΕΤΠΑ), 



πληρούν τις προϋποθέσεις της Πρόσκλησης όπως ορίζονται και δεν έχουν ενταχθεί στην 
αντίστοιχη 1η Πρόσκληση του ΕΠ Θεσσαλίας «ΑΝΑΣΑ Ι».
 
Η επιχορήγηση Κεφαλαίου Κίνησης γίνεται για αποδεδειγμένη απορρόφησή της στο έτος 
2022 και κυμαίνεται από 2.000 ευρώ έως 7.000 ευρώ, αναλόγως της μείωσης του τζίρου 
της επιχείρησης από το 2019 στο 2020 και σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην προς 
έκδοση Πρόσκληση. Μοναδικό κριτήριο βαθμολόγησης των επιχειρήσεων είναι η μείωση 
του τζίρου όπως αναλυτικά ορίζεται στην Πρόσκληση. Φορείς Υλοποίησης προβλέπεται να 
είναι η ΕΥΔ ΕΠ Περιφέρειας Θεσσαλίας και ο ΕΦΕΠΑΕ/ΑΕΔΕΠ.

Σε κάθε περίπτωση, τα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων, τόσο σε περιφερειακό όσο 
και σε εθνικό επίπεδο, θα τύχουν στήριξης μέσω και των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-
2027, των οποίων το περιεχόμενο βρίσκεται -στην παρούσα φάση- σε διαδικασία 
διαβούλευσης με την ΕΕ. 

  
Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, κ. Δ.Σκάλκου
2. Γραφείο Προϊσταμένου Εθνικής Αρχής Συντονισμού, κ. Ι.Φίρμπα
3. ΕΥΣΣΑ
4. ΕΥΣΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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